

කොළඹ ආනන්ද මහා විදුලියේ අධ්‍යයනයට සිටි සිංහල ජාතික සංගමයේ විදුලියෙක් වූ ඇල්. එච්. මෙන්තානන්ද මහතා ඉකුත් 1 වැනිදා මියගියේය.

රට ද සමයට මෙන් වැඩි ආනන්දයේ මෙන්තානන්ද

අපේ මනමන් ජාතික ප්‍රබෝධයේ නායකයෙක් වූ ඇල්. එච්. මෙන්තානන්ද මහතා පසු ගියදා (1 දා) දිවංගත විය. මොහු අපේ 'විසිට' විසින් ගෞරවයෙන් සිහි පත් කළ යුතු කෙනෙකි. ලංකාවේ අගනුවර මහා බෞද්ධ විද්‍යා පීඨයේත් කන්ද උඩරට ප්‍රධාන බෞද්ධ විද්‍යා පීඨයේත් විදුහල්පති වශයෙන් පාසැල් ශිෂ්‍යයින් ව යන මග යවා ජාතික ඇල්මක් ඇති ප්‍රභූන් පිරිසක් බිහි කළ මෙන්තානන්ද නාමය ඉතිහාස ගත වන ඇත.



ඇල්. එච්. මෙන්තානන්ද මහතා

විදේශීයයන් අනුකරණය කර පුරුෂෝරු ජීවිතයක් ගත නොකර, වාණිජ ජීවිතයකට පුරුදුව සිටි ඔහුගේ නාමය සඳා අමරණීයව පවතී.

කුඩා වියේ සිටම සිංහල ජාතියන් බෞද්ධ ධර්මයන් වෙනුවෙන් දැ ඇල් මෙන් යුතුව කටයුතු කළ මෙන්තානන්ද මහතා ජීවිතය ආරම්භ කළේ ගුරු වරයෙකු වශයෙනි. රටේ වෙනත් කිසිම ගුරුවරයෙකුට නොදෙවෙනි ලෙස ඔහු කටයුතු කළේය. පළමුව කොළඹ ආනන්ද මහා විදුහලේ ආචාර්ය වරයෙකු වශයෙන් කටයුතු කළ මෙන්තානන්ද මහතා ඵලකට විදුහල් පතිව සිටි පි. ද ඇස්. කුලරත්න

මහතා මහනුවර ධර්මරාජ විදුහලේ විදුහල්පති වශයෙන් පත්ව ගිය අවස්ථාවේදී ආනන්දයේ වැඩ බලන ප්‍රධානියා ලෙස පත් විය.

කුලරත්න මහතා ධර්ම රාජයෙන් යලිත් ආනන්ද යට එද්දී මෙන්තානන්ද මහතා ධර්මරාජයේ විදුහල් පති විය. ඔහු යටතේ ඉගෙන ගත් කවර අන්ද මේ ගනිගුණ ඇති ශිෂ්‍යයෙකු වූවත් එතුමා ඉදිරියේ ද මින ගනිගුණ ඇති යන් බවට පත් වූහ. බෞද්ධ සංස්කෘතිය, සත්‍යත්වය ගුරු කළ ඔහු කණුවක් හා ක්‍රියාවෙන් තම ශිෂ්‍යයින්ද එමගට යොමු කළේය.

1941 සිට 1955 දී විශ්‍රාම ගතවූ මහතා නැවතත් කොළඹ ආනන්ද මහා විදුහල්පතිව සේවය කළ මෙන්තානන්ද මහතා පසුව සිංහල භාෂාව වෙළු වෙන් සටන් බිමට එළඹ සේය. එවකට සිටි පාලක පක්ෂයෙන් සිංහල බසට සේවයක් නොසැලසෙහ බවට එත්තු ගත් මෙන්තානන්ද මහතා පාලකයින්ට විරුද්ධව දේශපාලන සටනක් කළේය. මේ ක්‍රියාව 1956 දී දී ආණ්ඩු පෙරලියේ පහාසයට ලක්වූ විශයෙන් මෙන්තානන්ද මහතාගේ නාමයද ඉතා ඉහළින්ම සඳහන් වේ. එතුමා බෞද්ධ බලවේගයන් ගොඩ නගා බෞද්ධ අයිති ආසිකම් දිනා ගැනීමට උත්සාහ කළ අතර, ධර්ම සමාජවාදී පෙරමුණක් බිහි කර ධර්ම සමයෙන් රට පාලනය කෙරෙන රජයක් අපේක්ෂා කළේය.

මෙන්තානන්ද කිසිවිට කන් ප්‍රසිද්ධිය පසුපස එලවා ගිය අයෙක් නොවීය. ප්‍රසිද්ධිය ඔහු කරා ලංවිය. ඔහුගෙන් ඉගෙන ගත් නොගත් ගැම කෙ-



අභාවප්‍රාප්ත ඇල්. එච්. මෙන්තානන්ද මහතාගේ දේහය ඊයේ එ මහතාගේ නිවසෙහි තැන්පත් කර තිබූ අතර අගමැති ඩබ්ලිව් සේනා නායක මහතා සහ අධ්‍යක්ෂ

තෙක්ම මෙන්තානන්ද මහතාගේ ගනිගුණ අගය කරති. ආනන්ද මහා විද්‍යාලය හා ධර්මරාජ විද්‍යාලය අද ලබා ගියාට ලක් කන්විය බොහෝ රට මෙන්තානන්ද මහතාගේ පරිලාමයේ ප්‍රතිඵලයකි. මේ ක්‍රියාව කළ ගුණ දන් විසිරත් විසින් තැසීගිය මෙන්තානන්ද ගුරු පියාණන්ට පින් පෙහැදී සිහි පත් කළ යුතුව ඇත.

විමලසිරි සුමසිරි හේවා විසිති